

# 省政府办公厅转发省物价局等部门 关于全面推行涉农收费公示制的意见的通知

苏政办发〔2000〕33号      2000年4月19日

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

省物价局、省农民负担监督管理办公室、省监察

厅《关于全面推行涉农收费公示制的意见》已经省政府同意，现转发给你们，请结合各地实际，认真贯彻执行。

## 关于全面推行涉农收费公示制的意见 省物价局、省农民负担监督管理办公室、省监察厅

(二〇〇〇年四月)

为贯彻落实全省减轻农民负担工作会议精神，大力推行涉农收费公示制，进一步控减农民合同外

负担，维护农民利益，现就全面推行涉农收费公示制提出如下意见：

### 一、充分认识控减农民负担,推行涉农收费公示制的重要意义

减轻农民负担,是党在农村的一项基本政策,也是一项关系到调动和保护农民生产积极性,巩固农业基础地位和保持农村社会稳定的重要工作。涉农收费公示制,直接向农民公开收费项目和收费标准,是深化农村村务、乡(镇)务公开和部门收费公开的重要内容,是使涉农收费公平、透明、规范,完善群众监督的重要制度。近年来,这项制度已在全省不少市、县推行,取得初步成效,深得基层广大干部、农民群众的欢迎。

当前,农民负担总体上仍然较重,尤其是合同外各种乱收费、乱集资和摊派较多。通过推行涉农收费公示制,可以提高收费政策的透明度,加强民主监督,有效制止乱收费行为的发生;可以规范党委、政府及其部门和农村基层干部行政行为,密切党群、干群关系,推动基层党风廉政建设。各级党委、政府和物价、农民负担监管、监察等部门要从控减农民负担,实现农民增收,促进农村稳定和发展全局的高度,充分认识推行涉农收费公示制的重要性和紧迫性,切实统一思想,把推行涉农收费公示制作为控减农民负担的一项长效措施,全面推行。

### 二、涉农收费公示制的主要内容

(一)向农民公示涉农收费的项目与标准。凡与农民密切相关的教育、医疗、建房、结婚登记、计划生育等涉及向农民收费的项目和标准,均要列为公示内容,向农民公开。

公示的收费项目和标准必须经过县(市)农民负担监督管理办公室和物价局严格审核,以县为单位统一公布,确保公示项目和标准的合法性、准确性。

(二)涉农收费项目、标准及有关政策通过“一栏”、“一信”、“一册”等多种形式向农民公示。

“一栏”,即公示栏。通常在乡、村所在地及收费部门的办公地设立公示栏,公布涉农收费的项目与标准。

“一信”,即公开信。向农户发放,主要是宣传推行涉农收费公示制度的目的、意义和推行办法等,让广大农民知晓、关心和支持涉农收费公示工作。

“一册”,即涉农收费手册。将涉农收费项目、标准及有关政策、农民交纳有关费用登记卡统一印制成册,免费向农户发放。

(三)建立涉农收费监督举报制度。在推行涉农收费公示制度的过程中,相应建立涉农收费监督举报制度。通过在公示栏和涉农收费手册上公布举报电话号码等方法,接受农民和社会公众的监督 and 举报。有关职能部门要认真处理举报和投诉,发挥监督作用。

### 三、扎实工作,积极稳妥地全面推行涉农收费公示制

推行涉农收费公示制,涉及面广、政策性强,必须精心组织,扎实工作。

首先,要利用多种形式做好推行涉农收费公示制宣传发动工作,统一收费部门和各级干部的思想,清除疑虑,形成共识。要充分利用各种宣传媒体,如广播、电视、报纸等,既要宣传法律、法规,增强基层

广大干部群众依法办事、依法维权的意识,又要广泛宣传推行涉农收费公示制的意义和目的,统一思想,提高认识,赢得社会各界的支持。同时,要做到四个结合。

一是将推行涉农收费公示制与清理整顿收费秩序结合起来。各地要以推行公示制为契机,调查摸底,认真做好收费项目、标准的清理工作。

二是将推行涉农收费公示制与规范收费行为结合起来。实行公示制以后,收费部门在收费时,必须规范运作,开具统一收费票据,在收费登记卡上注明收费项目、标准和收费人姓名等。否则,农民有权拒交。

三是将推行涉农收费公示制与村务、乡(镇)务公开结合起来。各地在推行涉农收费公示制过程中,可以与村务公开、乡(镇)务公开结合起来,因地制宜,注重实效。公示栏制作要坚持“节俭、实用”的原则,充分考虑经济承受能力,不得向农民收取制作费用;公示地点要醒目,方便群众阅览。

四是将推行涉农收费公示制与经常性的督查结合起来。为确保涉农收费公示制的顺利实施,取得实效,必须完善监督机制。要加强涉农收费公示制实施情况的督查,在督查中既指导工作,又查纠问题。要建立信息反馈渠道,发挥农民参与涉农收费监督的作用。如设立农民投诉举报信箱、举报电话,聘请农调户、乡镇物价、农经、纪检监察干部及时反馈涉农收费和农民负担情况。要突出重点抓督查。夏秋农产品收购季节,农村各种收费比较集中,易产生搭车收费的现象,尤其要加大督查的力度,防止乱收费和农民负担的反弹。

### 四、高度重视,加强领导,确保涉农收费公示制顺利推行

各级党委、政府要按照全省减轻农民负担工作会议的要求,从讲政治的高度,切实加强对这项工作的领导,把推行涉农收费公示制工作落到实处。县和乡镇可以成立以县、乡领导任组长的“涉农收费公示制工作小组”,具体负责公示制的组织实施。

认真落实减负工作责任制,加大推行涉农收费公示制的力度。物价、农民负担监管、监察部门是减轻农民负担的重要责任部门,要在地方党委、政府的领导下,具体负责落实涉农收费公示制和其他减负措施。物价部门应将推行涉农收费公示制,纳入当前主要工作的议事日程,加强领导,勇挑重担,做好推行涉农收费公示制工作的业务指导、政策咨询等;农民负担监督管理办公室是控减农民负担的主管部门,要积极参与推行涉农收费公示制工作,切实做好涉农收费项目和标准的审核工作;监察部门要把推行涉农收费公示制作为在农村加强廉政建设和反腐倡廉的一项有效措施,积极支持,并以纪律的手段来保证这项工作抓到底,抓出成效。各有关收费部门要配合物价、农工、监察部门搞好工作,按照要求,将本部门的涉农收费项目公布出来,主动规范自身收费行为,自觉接受群众监督。开展涉农收费公示制需要必要的经费投入,当地财政部门要给予必要的支持。